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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 033/2025 – 05/08/2025 
 

   
Aos cinco dias do mês de agosto de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, o 

Vice - Presidente José Hélio Rodrigues Cifuentes declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara 

de Vereadores de Arroio doa Ratos, o Vice-Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, a 

todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio Ratense. O 

Vice-Presidente presidiu a Sessão devido à ausência da Presidente Neida Puten Oliveira de 

Lima. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE Nº 302/2025 PREFEITO 

MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de Informação Nº 110/2025) OFÍCIO GABINETE Nº 

303/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de Informação Nº 107/2025) 

OFÍCIO GABINETE Nº304/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de 

Informação Nº 112/2025) OFÍCIO GABINETE Nº 310/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta 

ao Requerimento de Informação Nº 105/2025) OFÍCIO GABINETE Nº 311/2025 PREFEITO 

MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de Informação Nº 109/2025) OFÍCIO GABINETE Nº 

313/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de Informação Nº 111/2025) 

OFÍCIO GABINETE Nº 314/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de 

Informação Nº 113/2025)  OFÍCIO GABINETE Nº 316/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta 

ao Requerimento de Informação Nº 108/2025) OFÍCIO GABINETE Nº 318/2025 PREFEITO 

MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de Informação Nº 103/2025) A Vereadora Rittieli Souza 

Silva e o Vereador Marco Antônio Correa Monteiro se pronunciaram devido ao não cumprimento 

do requerimento de informações feito pelos mesmos, gostariam de respostas mais detalhadas e 

com todas as informações que solicitaram. - OFÍCIO APAE (CUMPRIMENTO DE ACORDO NO 

DIA 01/08/2025) – OFÍCIO N°014/2025 PRESIDENTE SECRETARIA DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL (RELATÓRIOS DE ATENDIMENTOS) - INDICAÇÃO Nº 275/2025 Vereadora Rittieli 

Souza Silva requer que o Poder Executivo estude a viabilidade de implantação de uma rotatória 

entre Av. Getúlio Vargas e a Av. Alberto Pasqualini. A Vereadora Rittilei Souza Silva se pronunciou 

referente a sua indicação, o Vereador Eduardo Lopes contribuiu com a indicação. INDICAÇÃO 

Nº 276/2025 Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes requer que a Secretaria de Obras 

providencie o patrolamento e a colocação de material nas Ruas Otaviano Taquatiá, Aranizo 

Nunes da Silva e Pedro Pletz. O Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes se pronunciou 

referente a sua indicação, a Veredora Rittieli Souza Silva contribuiu com a indicação. 

INDICAÇÃO Nº 277/2025 Vereador Angelita Martins requer que a Secretaria de Obras e 

Transporte estude a viabilidade de instalar placas com os dizeres “Proibido colocar lixo’’ em locais 
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onde tem sido recorrente o descarte irregular de resíduos sólidos, na Rua Júlio Latozinski 

(AREAL) com a Devinio Mesário (POÇO 3), e colocar lixeiras próximas a esses pontos, 

oferecendo alternativa adequada para o descarte de lixo, desestimulando o acúmulo de resíduos 

no chão. O Vereador Felipe Vieira se pronunciou referente a indicação da Vereadora Angelita 

Martins, o Vereador Tiago Ramos contribuiu referente a indicação. INDICAÇÃO Nº 278/2025 

Vereador Marco Antônio Correa Monteiro requer que a Secretaria de Obras providencie o 

patrolamento, colocação de material e a poda das árvores em toda a extensão da Rua Oscar 

Luiz Batista. O Vereador Marco Antônio Correa Monteiro se pronunciou referente a sua indicação. 

INDICAÇÃO Nº 279/2025 Vereador Felipe Vieira requer que a Coordenadoria Municipal de 

Desporto e Departamento Municipal de Trânsito procedam na demarcação e pintura de faixa 

exclusiva para a prática de atividade física (corrida, caminhada e ciclismo) na Avenida Getúlio 

Vargas, garantido maior segurança aos praticantes e motoristas. O Vereador Felipe Vieira se 

pronunciou referente a sua indicação.  INDICAÇÃO Nº 280/2025 Vereador Tiago Ramos requer 

que a Secretaria de Obras realize a manutenção e limpeza da Rua Ildo Meneguetti. O Vereador 

Tiago Ramos se pronunciou referente a sua indicação. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 

001/2025 Vereador Felipe Vieira encaminha o Requerimento de Constituição de Comissão 

Especial, na forma do artigo 55, inciso III e § 2º do Regimento Interno, afim de que seja 

constituída comissão especial para tratar dos problemas enfrentados no transporte coletivo 

intermunicipal. O Vereador Felipe Vieira se pronunciou referente ao Requerimento de 

Informação, a Vereadora Rittieli Souza Silva contribuiu. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 

Nº 121/2025 Vereador Felipe Vieira, requer informações da Secretaria Municipal da Saúde e da 

Contratada Associação Hospitalar Vila Nova: a) quantos atendimentos foram realizados no 

Pronto Atendimento no ano de 2024 e no primeiro semestre de 2025? b) da totalidade de 

atendimento indicados no item anterior, quantos são de pacientes que residem no Município de 

Eldorado do Sul?  REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 123/2025 Vereadora Rititeli Souza 

Silva requer as seguintes informações: a) considerando que a Secretaria Municipal de Obras 

exerce suas atividades no horário da 8:00 ás 12:00 e das 13:00 ás 17:00, existe algum servidor 

lotado nesta Secretaria que esteja cumprindo jornada de trabalho diferenciada especificamente 

no horário das 8:00 ás 14:00? b) caso exista servidor atuando nesse horário diferenciado (8:00 

ás 14:00), solicita-se que seja informado a função por ele desempenhada e a justificativa oficial 

para o cumprimento da jornada destinada aos demais servidores das pasta. c) há respaldo legal 

(lei, decreto, portaria ou outro instrumento normativo), que autorize a jornada reduzida 

mencionada? Em caso afirmativo, solicita-se do documento correspondente. ANTEPROJETO 

DE LEI Nº 035/2025 Vereadora Angelita Martins (ALTERA A LEI MUNICIPAL Nº 2.665, DE 02 

DE AGOSTO DE 2006, PARA ASSEGURAR O PAGAMENTO DO VALE-ALIMENTAÇÃO 

DURANTE A LICENÇA MATERNIDADE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a 

leitura, colocado em discussão, a Vereadora Angelita Martins se pronunciou referente ao seu 

Anteprojeto, a Vereadora Rititeli Souza Silva contribuiu o Anteprojeto. ANTEPROJETO DE LEI 

Nº 038/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva (INSTITUI O PROGRAMA DE ADOÇÃO DE 

PLACAS DE IDENTIFICAÇÃO DE LOGRADOUROS PÚBLICOS NO MUNICÍPIO DE ARROIO 

DOS RATOS POR PESSOAS FÍSICAS OU JURÍDICOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi 

procedida a leitura, colocado em discussão, a Vereadora Rittieli Souza Silva se pronunciou 

referente a Anteprojeto, o Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes contribuiu com o Anteprojeto, 

o Vereador Eduardo Lopes contribuiu com o Anteprojeto, a Vereadora Angelita Martins contribuiu 

com o Anteprojeto. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS nada consta TRIBUNA POPULAR 

nada consta GRANDE EXPEDIENTE Vereador Eduardo Lopes Ávila cumprimentou a todos os 

presentes, iniciou sua fala agradecendo a presença de todos os munícipes que estiveram 
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presentes na audiência pública, e falou de um repúdio com o órgão chamado FEPAM que não 

tem nunca uma boa vontade com as pequenas empresas, no dia da Audiência todos os órgãos 

deram as costas exceto a SMARJA que compareceu. O ato do não comparecimento, da não 

justificativa da FEPAM e da COPELMI junto a essa Casa nada mais é do que um deboche a uma 

comunidade e não somente a essa Casa, e pediu que esses órgãos não se reportem mais a essa 

Casa pois não serão mais bem vindos. O Vereador Felipe Vieira lembrou que a FEPAM apareceu 

para cobrar quando a Administração fez o desvio para aliviar a enchente aqui de baixo, aí a 

FEPAM veio e multou que ficamos com o Distrito Industrial até 2023 impossibilitado de fazer 

qualquer movimento em matricula, falou que a ideia da audiência pública não era achar culpados 

então eles poderiam ter enviado um técnico para contribuir com a nossa causa, mas quando se 

faz alguma coisa errada, aí eles aparecem para multar. O Vereador Marco Antônio Correa 

Monteiro cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala falando das últimas chuvas que 

tiveram e que teve muitas reclamações de pessoas que utilizam o ESF 2, pois está chovendo 

igual na rua, devido a Construtora que estava fazendo a reforma não cumpriu com o contrato, 

mas já está sendo notificado. Falou dos moradores do loteamento Água Azul, pois está um 

abandono, com bocas de lobo abertas, ruas intransitáveis, o esgoto a céu aberto, espero que o 

Prefeito esteja assistindo e que tome alguma atitude referente a minha fala. O Vereador Ricardo 

Pires falou referente a reforma do ESF 2, e o que assusta é que o ESF 4 chove também igual na 

rua, e o ESF 3 está com problemas na faixada não tem onde as pessoas se abrigarem enquanto 

esperam abrir. O Vereador Tiago Ramos falou sobre o tempo que tem cada posto, que se tivesse 

uma preventiva não estaria assim como está, colocasse um técnico para andar na cidade em 

todos os órgãos, escolas, secretarias para que não aconteça o pior, um fogo em uma tomada, 

um gesso caindo por cima de alguém, pois sai muito mais barato. Vereador Felipe Vieira 

cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala saudando o Natan e aos outros que 

trabalham todos os dias deixando a nossa cidade limpa. Reconheceu o serviço que vem sendo 

prestado de excelência pelo Coordenador de Transporte da Saúde Everton Sartori, que essa 

semana precisei e fui muito bem atendido e isso vem sendo reconhecido pelos nossos colegas 

Vereadores. Em nome de todos os pais que tem os seus filhos na APAE, quero agradecer ao 

Executivo por terem cumprido com o acordo de pagamento. Hoje estive conversando com o 

Prefeito de São Jerônimo Julião, pois assim como os demais fui tomado de surpresa pela 

interdição da nossa estrada de acesso, em ligação ele me passou que foi para poder resolver o 

primeiro trecho e que devem estar retomando a obra no início da semana que vem, pois estava 

acontecendo episódios e carros quebrados e estavam indo até a prefeitura para reclamarem e 

com toda razão. Parabenizou o Prefeito Julião por todo o empenho, pois em todos anos se 

falavam no asfalto somente em época de eleição, e agora está tendo esse empenho do Prefeito 

e dos Deputados para que essa estrada seja uma realidade. Vereador Ricardo Pires 

cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala agradecendo por ser um dia muito especial 

pois estamos juntos com a ACIAR em parceria junto ao Orçamento Participativo do Deputado 

Leonel Radde, onde hoje saiu a lista das entidades homologadas para concorrer a um valor de 

100.00,00 Cem Mil Reais, valor esse para a confecção de uniformes escolares novamente, o 

Projeto ‘Costurando o Futuro’ juntamente com o mão de obra prisional, e fomos contemplados e 

estamos participando do orçamento participativo juntamente com a ACISAR que comprou essa 

ideia com agente. A votação começa no dia 11 de agosto e vai até 7 se setembro, estamos 

montando uma força tarefa, com link para que conseguimos esse valor para realizarmos 

novamente a entrega dos uniformes, assim como fizemos na escola rural. Vamos montar equipes 

nas lojas, nos supermercados para que essa votação seja um sucesso, e que assim possamos 

comtemplar a Escola Anita Garibaldi e a escola Santa Rita de Cássia. Pediu a ajuda de toda a 
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população e de todos os colegas para que atingem esse objetivo. Vereador José Hélio Rodrigues 

Cifuentes cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala sobre o Projeto da Colega Rittieli 

Souza Silva da rotatória, pois é um Projeto muito bom, da mesma forma que te parabenizo fico 

preocupado, pois estou em uma campanha de placas de lombada e placas indicativas e até 

agora não aconteceu nada, tomara que dê tudo certo. Esse Vereador esteve em Barão do Triunfo 

e Sertão do Santana e viu as placas indicativas, que são tão simples, tão fáceis indicando as 

lombadas e o mais legal que são cidades pequenas. Então precisamos começar, se não se tem 

dinheiro para fazer 10 se faz 2, mas tem que começar, da mesma forma que fiz quando fui 

Prefeito, fui fazendo aos poucos, buscando formas alternativa para fazer, pois quando chegamos 

em uma cidade não temos a obrigação de saber os nomes das Ruas, mas precisamos saber 

para poder se localizar, e também podemos chegar a noite que é muito mais difícil de pedir 

informações, até para os carteiros que muitas vezes vem funcionários de fora trabalhar na nossa 

cidade, assim também coo os motoristas da Saúde que as vezes não são de Arroio dos Ratos, 

então não adianta dar pontos de referências, precisamos começar a fazer logo. Parabenizou o 

Vereador Eduardo Lopes que era o Coordenador de Trânsito quando fui Prefeito e fez um 

excelente trabalho, batalhamos muito para deixar a nossa cidade bonita. Falou de uma 

reportagem que saiu, sobre os animais domésticos que terão Fundo Estadual de Bem-Estar do 

Governo do Rio Grande do Sul, essa reportagem saiu no Correio do Povo do dia 01/08, ‘Cães , 

gatos e equinos terão dotações orçamentárias do tesouro do estado de repasses Municipais 

Estaduais, recursos do judiciário e até multas ambientais, o Governo do Estado anunciou a 

criação de um Fundo Estadual de Bem-Estar domésticos para o financiamento de ações voltadas 

a saúde e proteção de animais, animais de estimação que estão presentes no código Estadual 

do Meio Ambiente, o anúncio foi feito nessa sexta-feira no Palácio Piratini, pelo Governador em 

exercício Gabriel Souza que afirmou ser o primeiro fundo exclusivo do Brasil para atender animas 

domésticos, a proposta dever enviada e votada na  Assembleia Legislativa, haverá um Conselho 

Gestor nomeado pelo Governador Eduardo Leite, com membros da Sociedade para o uso dos 

recursos, sugestões e  transparências. O Fundo será aplicado para cães e gatos com 

financiamento de programa de esterilização com convênios de clínicas e hospitais veterinários e 

apoio a abrigos e Instituições que cuidam de animais abandonados ou em situação de risco, 

também para equinos com programas de apoio a redução gradativa para o uso de veículo de 

tração animal, o recurso será utilizado também para a promoção de campanhas de 

conscientização sobre a proteção animal.’ Que essa proposta seja aprovada na Assembleia 

Legislativa e que nós possamos usar esses fundos, principalmente para poder ajudar essas 

cuidadoras de animais que temos na nossa cidade, a Tati Pizzio que tem 70 aproximadamente, 

a Angelita que está com mais de 160 cachorros e batalham muito pedindo rações para o Prefeito, 

para os Vereadores para não deixar faltar para os animais, e seguem sempre na luta, pois elas 

também trabalham fora elas não vivem somente disso, imagina se essas cuidadoras largassem 

todos esses cães na Rua, fora as que eu não citei aqui que também cuidam. Deixou um apelo 

que quem poder ajudar de alguma forma essas cuidadoras, vai ser muito bem vindos. 

Parabenizou todas essas cuidadoras que vivem para esses animais. Falou para que o Prefeito e 

Vereadores para que se reúnam com o Departamento de Trânsito para colocar as situações. 

Falou da reunião que tiveram com o Tenente Lunardi, agradeceu ao Butina que tem a mecânica 

e nós Vereadores nos reunimos para pagar o valor de 235,00 para o custear o conserto de duas 

viaturas que estavam atiradas e o Estado não resolve, mas o Estado utiliza e utiliza muito pois 

foram feitos 422 atendimentos na área odontológica para os apenados da Penitenciária aqui de 

Arroio dos Ratos, o município que está dando esse atendimento o Estado não está mandando 

nada. Nós deveríamos ter 49 policias militares e temos apenas 16, e agora estão indo 2 embora, 
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vamos ficar com 14 apenas, e para a surpresa não tem reposição dessas duas. Falou da reunião 

que terá amanhã, mas que precisam ir preparados para não escutar conversa fiada, pois sempre 

é falado que vai ter concurso, mas precisamos saber quantos vão vir para Arroio dos Ratos, o 

Vereador Ricardo Pires contribuiu que fez o convite para todos os Vereadores mas entende que 

nem todos vão conseguir ir, vamos levar os nossos ofícios, o não nós já temos, mas precisamos 

colocar para eles todos os nossos anseios, a questão prisional que nos preocupa muito que 

acaba trazendo muitas pessoas de má índole para o nosso município, também ficamos 

desguarnecidos quando eles saem para fazer as ocorrências nas cidades vizinhas, ficando à 

mercê. O Vereador José Hélio falou pediu que perguntar o porquê de não ter a reposição desses 

dois policias que irão embora, pois se já se tem tão pouco e ainda se tira desse pouco.                

COMUNICAÇÕES: nada consta ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE 

LEI Nº 063/2025 (INSTITUI O COMITÊ MUNICIPAL INTERSETORIAL DE POLÍTICAS 

PÚBLICAS PARA A PRIMEIRA INFÂNCIA ENCARREGADO DE PROMOVER E COORDENAR 

A ELABORAÇÃO DO PLANO MUNICIPAL PELA PRIMEIRA INFÂNCIA NO MUNICÍPIO DE 

ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, colocado em 

discussão, não havendo manifestações foi encaminhado a Comissão Geral de Pareceres. 

DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: ATA Nº 029/2025 E ATA Nº 030/2025 FORAM APROVADAS 

POR 7 X 0. PRESENÇAS: Angelita Martins, Eduardo Lopes Ávila, Felipe Athanázio Vieira, José 

Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Ricardo Pires, Rittieli Souza Silva, 

Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária 

convocando a todos os Vereadores para a próxima sessão ordinária, no dia 12 de agosto de 

2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa dos Vereadores e dos 

demais participantes encontra-se na íntegra no site www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 

 

           

           1 – ANGELITA MARTINS -  

           2 – EDUARDO LOPES ÁVILA - 

           3 – FELIPE VIEIRA -  

           4 – JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -  

           5 – MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO -  

           6 – NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA - AUSENTE 

           7 - RICARDO PIRES -  

           8 - RITTIELI SOUZA SILVA -   

           9 - TIAGO RAMOS DE SOUZA – 

 

http://www.facebook.com/camaraarroiodosratos

